



- 7 西南交通大学图书馆.西南交通大学图书馆“十三五”发展规划[J].图书情报研究,2016(4):76-81,88.
- 8 南京大学图书馆.南京大学图书馆“十三五”规划[J].图书情报研究,2016(4):72-75.
- 9 福州大学图书馆.福州大学图书馆“十三五”事业发展规划(2016~2020)[J].图书情报研究,2016(3):56-65.
- 10 张黎,郭敏.基于战略规划的国外高校图书馆资源建设研究[J].图书馆建设,2013(11):31-35.
- 11 贾东琴,檀博,王蒙,等.我国高校图书馆战略评价理论研究[J].

图书情报研究,2016(3):24-29.

作者单位:西南交通大学公共管理与政法学院,四川成都,610031

收稿日期:2020年12月15日

修回日期:2020年12月24日

(责任编辑:支娟)

Key Issues in the Strategic Planning of University Library

Gao Fan

Abstract: The strategic planning of university library is the key program of the reform and development of the library, and it's also the guide of the direction of the library and the basis of ensuring the sustainable development of the library. On the basis of clarifying the meaning of the strategic planning of university library and the significance of compiling the strategic plan, this paper analyzes the problems existing in the compilation and implementation of the strategic planning in domestic university libraries. At the same time, this paper sorts out several important issues such as planning design, planning text, planning implementation and adjustment as the focused of the discussion, so as to provide useful reference for university libraries' 14th Five-Year Plan.

Keywords: University Library; Strategic Planning; The 14th Five-Year Plan

北京大学图书馆东楼重启

2020年12月1日上午,在小提琴《小号的旋律》的伴奏下,在礼炮的轰鸣中,北京大学图书馆东楼大门徐徐打开,校党委书记邱水平宣布东楼重启。图书馆东楼于2018年5月启动全面维修改造工程,2020年10月正式竣工。

校党委书记邱水平,党委副书记安钰峰,党委副书记、纪委书记叶静漪,副校长张平文,校长助理、总务长董志勇,山东省临朐县委书记杜建华,山东华建铝业集团有限公司副总经理张立国出席重启仪式。兄弟高校图书馆代表,北大相关部门院系负责人、教师代表、学生代表,图书馆项目建设专班成员参加。重启仪式由图书馆党委书记郑清文主持。

图书馆馆长陈建龙简要介绍了图书馆东楼在建筑结构、功能布局等方面的创新变化,表示图书馆将以东楼重启为契机,坚持内涵式发展道路,更加注重质量提升、结构优化、实力增强和整体发展,既为学人研究学问、增长智慧、创造价值、创新发展服务,同时为精准采集、揭示、组织、利用、传承人类知识和世界文明服务;图书馆将积极融入学校发展事业大局和民族复兴伟业全局,以有精神、有本领、有智慧、有情怀的专业馆员队伍,成就有格局、有模样、有气象、有担当的人格化图书馆,全面建设世界顶级的大学图书馆。

张平文副校长指出,图书馆是大学的灵魂,是北大人的学术摇篮和精神家园,在学校人才培养、学术研究、对外交往等“双一流”建设工作中扮演着举足轻重的角色。他表示,东楼重启是学校“十三五”圆满收官、“十四五”顺利开局过程中的一件大事,希望图书馆继续发扬扎实奉献、勇于创新的精神,坚持走内涵式发展道路,不断完善发展和布局规划,挖掘新馆利用潜力,推进业务迭代升级;继续坚持用户导向、服务至上的基本理念,为教学科研事业提供更加高效和便捷的服务;进一步融入学校“双一流”建设大局,更好地发挥图书文献资源对于学校育人体系、教学科研体系的支撑作用;坚持“四个面向”,持续更新优化馆藏资源,努力把图书馆建成北大推动学术进步、滋养民族心灵、培育文化自信的重要场所。他希望学校各院系各职能部门继续支持图书馆的工作,共同推进全校文献保障和信息服务体系建设。他希望老师和同学们充分利用北大有史以来最好的图书馆,为做出更好的学问、建设更好的北大贡献力量。

在东楼一层中厅,安钰峰、杜建华为刻有邓小平同志题写的“北京大学图书馆”馆名的红丝石揭幕。红丝石为山东华建铝业集团有限公司通过潍坊市临朐县委县政府专门赠送,起名“钟灵”,寓意北大图书馆为钟灵毓秀之地。董志勇向张立国颁发收藏证书,并回赠高仿元刻孤本——《钦定天禄琳琅·增刊校正王状元集注分类东坡先生诗》。

中华民族的历史源远流长、辉煌灿烂,留下了丰富多彩的文化典籍,图书馆在东楼重启之际在一层北区特别筹办了“可爱的中国书——中国书史展”作为常设展览。叶静漪、陈建龙为书展揭幕。

重启仪式结束后,与会领导、嘉宾参观了展览和东楼各层。图书馆为当天到访的师生准备了明信片、文件夹、书签等限量小纪念品,并加盖仿图书馆老馆藏章而制成的“北京大学图书馆东区重启纪念章”。

——节选自北京大学新闻网:<https://news.pku.edu.cn/xwzh/483ea2487ee24e6e895bcf7adbf42760.htm>